

## 前言

在温家宝总理的大力支持下，自2007年起，新领军者年会（又称“夏季达沃斯论坛”）每年9月在中国举行，已经成为全球领导人瞩目的国际性会议。在此，我们汇总了温家宝总理在连续六届夏季达沃斯论坛上所作的演讲和出席世界经济论坛2009年达沃斯年会时发表的特别致辞，以及他在上述场合回答与会者提问的内容。他的这些讲话不仅可以帮助我们深入了解中国在过去和未来发展面临的挑战，还有助于洞察中国领导人在带领这个国家经受全球经济自上世纪大萧条以来最严峻考验时所表现出的实力和决心。

从首届夏季达沃斯论坛在大连召开时发表致辞，到2012年第六届夏季达沃斯论坛在他热爱的家乡天津举行时发表告别演讲，温总理总是能结合国际背景，为与会代表分析中国经济形势，坦诚而不失理性，介绍中国经济表现时细致入微，

谈到政府工作重点时一丝不苟。每次演讲结束后，温总理还会认真解答代表们关心的各种问题。

首届夏季达沃斯论坛开幕之时，国际金融危机尚未爆发。温总理在致辞中提出，要保持中国经济平稳较快增长，积极应对经济发展失衡、发展方式粗放、环境恶化、资源浪费等问题，加快转变经济发展方式，努力实现协调发展，建设资源节约型、环境友好型社会，着力改善民生，坚定不移地推进改革。正是这些具有前瞻性的战略，使得中国能够抵御后来发生的国际金融危机，立于不败之地。

2008年，中国经受了南方雨雪冰冻灾害、汶川特大地震等自然灾害的考验，同时也面临着雷曼兄弟银行倒闭不久、全球金融市场随之剧变的挑战。温总理在天津向参加第二届夏季达沃斯论坛的代表们承诺，中国将努力保持经济增长，为全球经济复苏作出贡献，呼吁各方面要坚定信心，各国要加强合作，有关国家都要积极采取措施应对国际金融危机。他表示中国面临“不少困难”，“作为一个领导者，最重要的是勇于面对，毫不退缩，并且能够及时地采取果断措施”，语气平缓，却透着坚毅。他还谈及导致成百上千人患病甚至造成一些新生儿死亡的“问题奶粉”事件，表示对此非常痛心，承诺将公开调查，解决问题，决不姑息。现场听众被深深打动。

2009年1月，温总理首次赴瑞士出席世界经济论坛达沃斯年会，当年的主题是“重塑危机后的世界”。当时正值全球经济动荡，国际社会期望中国和其他快速发展的新兴经济体能够带领全球走向复苏，温总理前往达沃斯出席年会具有特殊意义。他在向

代表们发表特别致辞时说，中国正在实施内容广泛的一揽子经济刺激计划，旨在扩大内需，通过消费和投资拉动经济增长。温总理表示，我们必须从国际金融危机中“认真吸取教训”，“从根本上找到化解危机之策”，并且呼吁推动国际金融体系改革，加强国际金融监管合作，提议增加发展中国家在国际金融组织中的发言权和代表性，稳步推进国际货币体系多元化。他还强烈吁请各国抵制贸易保护主义，警告说保护主义只会加大危机的严重程度，使危机持续更长时间。

2009年下半年，世界经济仍然深陷严重衰退。温总理在大连出席第三届夏季达沃斯论坛时承认，“中国也不例外”。他说，这场百年罕见的国际金融危机对中国经济的冲击是巨大的，中国实施一揽子计划已经取得初步成效，遏制住了经济增速下滑趋势。温总理告诉与会代表，中国政策的着力点不仅在于克服短期困难，更要着眼于长远发展，从根本上解决制约中国经济健康发展的体制性、结构性矛盾，增强经济发展的内在动力，全面增强经济、社会的整体素质和可持续发展能力。

在2010年第四届夏季达沃斯论坛上，温总理回顾了前所未有的“一揽子经济刺激计划”所发挥的作用，指出中国在受危机影响国家中率先实现经济回升向好，呈现出经济增长较快、结构逐步优化、就业持续增加、价格基本稳定的良好格局。在发表致辞时，他承诺将加倍努力扩大消费需求，扭转收入差距扩大趋势，深化改革，节约资源，保护环境，为全球经济复苏作出贡献，实现中国经济的可持续、平衡发展。这番话给与会代表留下了深刻印象。另外，针对代表们担心中国的外商投资环境不如以前友好的

问题，温总理表示，中国始终致力于为外商投资企业创造开放公平的良好环境，一切有利于对外开放的政策，我们都会坚持下去。他特别强调，所有依照中国法律在中国注册的企业都是中国企业，都享受国民待遇，在自主创新、政府采购和知识产权保护上，中国都将一视同仁、平等对待。这些回答坦诚、有力，消除了参会代表们的担忧。在着重介绍外商投资企业在中国已取得的成绩后，他表示“我们真诚地欢迎各国企业积极参与中国改革开放进程”。

2011年，温总理在大连出席第五届夏季达沃斯论坛时，全面阐述了中国“十二五”时期发展的总体方向和战略任务：扩大内需，提升教育水平，构建创新驱动型社会，节约资源，保护环境，改善民生，深化改革开放。这一战略十分契合当年大会“关注增长质量，掌控经济格局”的主题。

中国已经成为“全球经济复苏的重要引擎”，温总理对此表示认同。在致辞中，他简要介绍了中国如何应对全球经济的持续不稳定和不确定性，以及对世界其他经济体的复苏和稳定所作出的贡献。论坛开幕式结束后，在部分代表参加的座谈会上，温总理坦率地谈到了中国推进政治体制改革的问题，强调要坚持依法治国，推进社会公平正义，维护司法公正，保障人民民主权利，坚决反对腐败，使人们增强了对中国未来的信心。温总理在座谈会上提出的大胆改革设想被世界各地媒体广泛报道。

2012年，温家宝先生最后一次以总理身份出席在天津举行的第六届夏季达沃斯论坛并致辞。他回顾了过去十年中国的发展历程，并提出了中国未来的宏伟愿景。呼应本次论坛“塑造未来经

济”这一主题，他还特别强调了绿色发展是经济转型的主攻方向，呼吁各国企业家大力投资技术研发和产品创新、发展节能环保产业。

温家宝总理在任职十年后已经卸任。他在世界经济论坛多项活动中的精彩演讲展现了睿智、正直、理性和诚实，令人敬佩，是世界经济论坛真正的朋友。借此机会，我们要感谢他长期以来对世界经济论坛的大力支持，并且衷心祝愿他在离任后一切顺利。

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Klaus Schwab', is positioned above the printed name and title.

克劳斯·施瓦布

世界经济论坛创始人兼执行主席

2013年

中文大學出版社：具有版權